

Ανωτέρα Σχολή Κυθρέας 1950-1951, η πρώτη προσπάθεια...

της Ανδής Πέτσα-Σαββίδου

Με τη γιορτή των Γραμμάτων του 1951 συνδυάστηκαν τα εγκαίνια της νεοσύστατης Ανωτέρας Σχολής Κυθρέας που έγιναν στην παρουσία του τότε Χωρεπισκόπου Σαλαμίνας Γεννάδιου που έκαμε και τον αγιασμό. Οι Κυθρεώτες είχαν πλέον το δικό τους σχολείο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με όσα μειονεκτήματα ή πλεονεκτήματα εξυπακούει ένα τέτοιο εγχείρημα. Και παρά τις αρχικές αντιδράσεις του Διευθυντή Παιδείας δρα Σλάιτ και τις επιφυλάξεις του Αρχιεπισκόπου η επιτροπή για ίδρυση του Γυμνασίου ήταν ανένδοτη και κατάφερε τελικά να εξασφαλίσει τη σχετική άδεια.

Το σχολείο στεγάστηκε σε μια από τις αίθουσες στις οποίες προηγουμένως λειτουργούσε το Δημοτικό Σχολείο Αγίου Ανδρονίκου εκεί στον περίβολο της εκκλησίας, αφού προηγουμένως έγιναν οι κατάλληλες βελτιώσεις και επισκευές.

Την πρώτη ακαδημαϊκή χρονιά (1950-51) λειτούργησε η πρώτη τάξη με πρόβλεψη για σταδιακή επέκταση στις επόμενες τάξεις έτσι ώστε σε 6 ακαδημαϊκά χρόνια η Ανωτέρα Σχολή Κυθρέας να καταστεί δτάξιο Γυμνάσιο. Ο γνωστός δάσκαλος Αντώνης Αντωνιάδης (Κλόκκαρης) διορίστηκε για να διδάξει στην πρώτη τάξη όλα τα μαθήματα, που, αν κρίνουμε από τα λεγόμενα των μαθητών του, δεν υστερούσε σε σύγκριση με καθηγητές άλλων σχολείων. Μέχρι σήμερα θυμούνται με αγάπη τον δάσκαλό τους Αντωνιάδη που τους *«έμαθε τη Θεία Λειτουργία της Κυριακής και που κάθε πρωί έπρεπε να γάλλουν τη Δοξολογία. Θυμούνται ακόμα πως σε μια εθνική γιορτή μπήκαν σε ένα λεωφορείο και γυρίζανε στους δρόμους της Κυθρέας και γάλλανε το Εωθινό»*.

Το νέο σχολείο της Κυθρέας αγκάλιασαν με αγάπη κάτοικοι από όλες τις ενορίες, έτσι οι πρώτοι 25 μαθητές μπήκαν στην τάξη το Σεπτέμβρη του 1950, με κανονική στολή, με τον σχετικό κολλάρο, με το καπέλλο και τα βιβλία τους: Τίτσα Στυλιανού-Πετάση, Λούλλα Κολιού-Πατρίκιου, Γιαγκούλλα Χατζηγιάγκου-Πιτσιλλίδου, Μαρούλλα Χατζηγιάγκου-Παττίχη, Χρύσω Πανταζή, Μαρούλλα Νικόλα Καρπασίτη, Ελενίτσα Γρηγορίου, Τασούλλα Μ. Πελετιέ-Κάουρα, Μαίρη Σοφοκλέους, Αίγλη Π. Λοιζίδου, Κυπρούλλα Κωνσταντινίδου-Σολωμού, Τασούλλα Μαραδεύτη,